

鱼水情深暖琼州 军民团结一家亲

——我省推进双拥工作高质量发展综述



部队组织医疗组为群众提供义诊服务。



我省举行“9·30”烈士纪念日活动。图中为海南省《烈士光荣证》颁授仪式。本版图片均由省退役军人事务厅提供

海南，红色的沃土，英雄辈出的摇篮。革命战争年代，英勇将士们用鲜血和生命、信仰和决心写下了彪炳史册的壮丽诗篇，数以万计的优秀琼崖儿女，谱写了拥军支前的壮丽赞歌。任四季流转时空变换，这方水土上的红色从未褪色。

“万泉河水清又清，我编斗笠送红军。军爱民来民拥军，军民团结一家亲，一家亲……”每逢重大展会活动，歌曲《万泉河水清又清》的旋律在琼州大地山水间回响，历久弥新。

近年来，全省军民深入贯彻落实全国双拥工作领导小组重点工作要点精神，大力传承拥军优属的光荣传统，在省委、省政府带领下，在驻琼各部队积极参与下，不断巩固坚如磐石的军政军民团结，把拥军优属和拥政爱民结合起来，大力支持国防和驻地部队建设，积极探索、发展拥军新模式，开展多种形式的双拥活动，不断开创全省双拥共建新局面，成功谱写新时期军政军民鱼水情深的壮丽篇章，为海南自贸港建设提供坚强有力的保障。



我省开展爱国主义教育活动。



时代变迁，变不了拳拳拥军爱民之心；岁月更迭，掩不住浓浓鱼水深情。

一直以来，海南传承拥军优属的光荣传统，省委、省政府和驻琼军警部队高度重视双拥工作，军地各级切实做到政治站位高，把双拥工作纳入经济社会发展和部队建设的总体规划，列入党委领导班子和领导干部的工作实绩考核。

迈进新时代的双拥工作，初心不变，站位更高。2017年10月，党的十九大为新时代双拥工作擘画出崭新蓝图，全国自上而下组建退役军人管理保障机构。在机构改革中，海南省市（县）退役军人事务部门挂牌“双拥工作领导小组办公室”牌子，使双拥共建形成环环相扣、节节相连的“幼生

组”……

2019年，我省修订《海南省双拥模范城（县）考评标准》，结合双拥模范城（县）考评，推进双拥共建和拥军支前工作。

2020年，省委常委会定期专题研究双拥工作，从人财物各方面对双拥工作予以全力支持，各市县不定期召开军地双拥工作联席会议，列出军地互办实事清单“双清单”，研究工作措施，明确解决时限，实行挂单销账和挂牌督办。

2021年，我省把双拥工作纳入“十四五”规划，纳入党政领导干部政绩考核内容。相续出台《海南省双拥工作领导小组工作规程》《海南省双拥工作领导小组成员单位工作职责》《海南省双拥工作领导小组成员单位工作职责》《海南省双拥工作领导小组办公室工作职责》，得到各市县双拥工作者的肯定和好评。

在坚实的组织保障和制度保障之下，海南双拥工作迈向新高度。

A | 政治引领 高位推动完善双拥工作机制

被全国双拥办确定为示范项目；琼海市坚持举办“双拥杯”男子篮球比赛和“琼海市双拥文艺晚会”，邀请地方和部队组队参赛，参赛，增加军地感情交流，进一步融洽了军军民关系；文昌市举办“中国航天日”、拥军文艺汇演、送法进军营、军地足球赛和篮球赛等形式多样的文体活动，丰富官兵文化生活，促进军民和谐共建；其他各市县结合本地特色和实际统筹谋划，实施推进，涌现出一系列双拥品牌，通过深化双拥创建活动，进一步完善双拥共建机制，持续提升双拥模范创建质量，把“海南双拥”金字招牌擦得更亮。

在坚强的组织保障和制度保障之下，海南双拥工作迈向新高度。

B | 强化褒扬 发挥双拥典型社会引领作用

一直以来，军地各级坚持把以爱国主义教育为核心的国防教育和双拥宣传作为一项基础性工作紧抓不放，结合春节、清明节、“八一”建军节、烈士纪念日等重大节日，重大活动，组织一系列主题教育活动，广泛开展双拥宣传和全民国防教育，激发了广大军民参与双拥、支持双拥的政治热情，营造了浓厚的爱国拥军、爱民奉献的社会氛围。

为烈属、军属和退役军人家庭悬挂光荣牌，组织实情明节烈士祭扫活动、“八一”拥军慰问、烈士纪念日敬献花篮、新中国成立70周年走访慰问功臣等活动，全面梳理全省烈士纪念设施，正在重新编撰《烈士英名录》……一次次活动、一场场仪式，都饱含着对英烈的崇敬敬意，对军人性质奉献的褒扬，也将“军民光荣”的理念深植人心。

向每一名前来参观的游客讲述琼崖革

命的光辉岁月，讲述海南岛第一面五星红旗升起的精彩故事是我的荣耀”这是从军16年的退役军人何群到五指山市革命根据地纪念园担任管理中心主任的心声，经过不懈努力，五指山革命根据地纪念园成为省内红色打卡地，使红色基因植根人民心中，使党的宝贵精神财富影响新的时代价值。

在海南这片朝气蓬勃的红色热土上，“军爱民，民拥军，军民团结一家亲”的故事层出不穷。

近年来，我省多次举办海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”发布会，一个个令人感动、激情感人的发布，让现场观众心生敬意，掌声连连。2019年10月，我省还召开海南省退役军人人工造像双拥模范命名表彰大会，表彰双拥模范单位41个，双拥模范个人40名，进一步巩固坚如磐石的军政军民关系，推动全省双拥工作再上新台阶。

把双拥工作办成“尊崇工程”。我省完

成6000多处烈士纪念设施的数据采集校核工作，全面摸清全省各级烈士纪念设施底数，实现烈士纪念设施数据信息动态化、精细化管理。2021年8月以来，我省启动推进县级以下英雄烈士纪念设施修缮工程，全面提升英雄烈士纪念设施保护管理水平，营造全社会尊崇、传承和弘扬英烈精神的良好氛围。

“军民团结一家亲”的动人故事是一个一个和谐的音符，在新时代的大舞台上汇合成震撼人心的最强音；军民一心，鱼水情深，构筑成了一道坚不可摧的精神城墙，定格在海南军民的心灵深处。

双拥工作的一大任务，就是解除官兵的后顾之忧。秉持这一理念，我省在双拥工作中始终想官兵之所想，急官兵之所急，帮助他们克服困难，解决问题。

拥军优属，法治先行。我省紧紧围绕国防和军队改革进程，健全完善双拥政策法规。我省出台一系列规定，提高义务兵优待金标准，提高烈士抚恤待遇，加强军人优待范围的广度和深度，进一步加大对军人子女的教育优待。

2021年，省退役军人事务厅联合16部门印发了《海南省军人军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录实施办法》及《优待目录清单》，对现役军人、现役军人家属、残疾军人、退役军人及“三属”（烈属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属）等5类人员，明确了优待项目。《优待目录清单》共有153项优待举措，涵盖荣誉激励、帮扶救助、教育培训、就业创业、文化交通、金融保险及其优待等8个方面内容，其中现役军人18条，现役军人家属26条，残疾军人36条，退役军人41条，“三属”32条。

海南省出台的省级优待目录清单，除国家优待目录内的内容外还结合实际有所拓展，如增加优待金发放标准，随军家属基本生活补贴，鼓励民营旅游景区、博物馆、纪念馆、电信运营商提供套餐优惠和优先服务等与生活息息相关的条款。

用心做好优待退役军人服务保障，用真情抓好各项拥军优属政策落实，海南省各级党委政府在精准服务办好军军属“贴心事”上始终不遗余力，用心用情用力解决军人心难愁盼问题。

退役军人安置工作，直接关系到军军属的合法权益。海南省全面贯彻落实优待安置政策，按规定及时、足额发放各类优待抚恤资金，健全优待补助标准与经济社会发展自然增长机制，注重做好军人、退役军人优先优待工作，不断提高义务兵军衔优待金等补助标准，落实随军未就业家属生活补贴，落实军转干部安置，退役士兵安置，伤病残人员移交，军休人员移交、征兵等工作，起到了固长城、稳军心的作用。

社会保障是广大退役军人最关心的现实问题。海南省全面完成保险接续任务，为广大符合条件退役士兵补缴了养老保险。



有关部门为立功受奖官兵家庭送喜报、奖金。



军民携手共建示范村。

D | 双向奉献 军民联系更加紧密

格优惠和服务优待。

——牵头组织20家医疗服务示范单位，开展拥军医疗优待月主题活动，让广大军军属、退役军人和其他优待对象享受优先优惠、优质医疗服务。

——协调推动全省二级及以上汽车客运站将烈属军人优先通道（窗口、自助购票设备等）和重点旅客候车室（区）服务保障对烈属军属进入客运站乘坐客运班线期间，享受优先购买客票、安检、乘车等待遇，随同出行的家属一同享受优先服务。

——加强拥军支前保障，积极配合部队遂行演习演练、跨区机动、海上维权、战备执勤、维稳处突等多种军事任务，跟进做好场地交通、水电食宿、安全警戒、后勤医疗等保障。

——大力扶持训练设施建设，帮助驻琼部队解决好重点项目建设、基础设施配套、军事设施保护等实际困难，破解部队训练场建设堵点。

——全省人民对军队的拥护和支持，换来的是部队对人民深厚的感情。在危难之际，人民子弟兵总是毫不犹豫伸出援助之手。

——省军区采购帮扶农产品2.5吨、共计23.6万元，协调电商平台和发挥军地双拥渠道，帮助销售农产品57.88吨、共计41.4万元，每年设立20万元的助学基金，帮助40名困难学生就学。武警海南省总队与驻地6个贫困县建立扶贫联系点，累计投入扶贫资金313万元，实施产业扶贫、设施扶贫、教育扶贫、医疗扶贫和党建扶贫等帮扶项目。

——近年来，驻琼军警部队牢记宗旨本色，在完成好军事任务的同时，支援地方经济社会发展，支持打赢脱贫攻坚战，协助地方做好维护社会稳定大局稳定工作，用一次“最美逆行”书写着“人民至上、生命至上”的答卷，展现新时代军政军民鱼水情谊。

——积极搭建社会化拥军服务平台，倡议合法经营、诚实守信的各类企业和机构结合本单位主营业务，为持有有效证件的现役军人、退役军人和其他优待对象提供商品品质。

（本报撰文/刘超 李慧莹 任土林）

2022年11月7日 星期一 海南日报